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Gemeinderatssitzung
Am Montag, 20. November 2017, findet um 17:30 Uhr im Rat-
haus 2  - Großer Sitzungssaal – eine öffentliche Sitzung des Ge-
meinderates statt.
Die Tagesordnung ist in den Schaukästen angeschlagen.
Langenwinkel 

Tempo   30   beachten!
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Streupflicht
Straßenanlieger müssen gemäß der Streupflichtordnung der 
Stadt Lahr die Gehwege vor ihren Grundstücken reinigen, bei 
Schneeanhäufungen räumen und bei Schnee- und Eisglätte be-
streuen. Zum Bestreuen muss abgestumpftes Material wie Sand, 
Splitt oder Asche verwendet werden, abtauende oder dem Ge-
frierpunkt absenkende Stoffe wie beispielsweise Harnstoff oder 
Salz sind verboten. Die Gehwege müssen werktags bis 7:00 
Uhr, Sonn- und Feiertags bis 08:00 Uhr geräumt und gestreut 
sein. Wenn nach diesem Zeitpunkt Schnee fällt oder Schnee- 
oder Eisglätte auftritt, muss unverzüglich wieder geräumt und 
gestreut werden.

Problemabfälle können kostenlos ab-
gegeben werden
Letzter Termin im Jahr
Die gebührenfreie Entsorgung von Problemabfällen und Elekt-
ro- und Elektronikkleingeräten aus privaten Haushalten ist am 
Samstag, 25. November, von 9:00 bis 16:00 Uhr auf dem Park-
platz an der Stiftskirche/Klostermühlgasse möglich.

Problemabfälle aus Haushalten sind Stoffe, die üblicherweise in 
kleinen Mengen anfallen und bei einer Entsorgung über den nor-
malen Hausmüll Nachteile und Schäden für Personen, Fahrzeu-
ge, Entsorgungsanlagen, Deponiebetriebe, Sickerwasser und 
Umwelt hervorrufen können und daher getrennt erfasst und in 
speziellen Anlagen sicher entsorgt werden müssen. Angenom-
men werden Stoffe wie zum Beispiel Farb- und Lackreste, Holz-
schutz-mittel, Pflanzenschutz- und Schädlingsbekämpfungsmit-
tel, Altmedikamente, Altöl, Säuren, Laugen, Chemikalienreste, 
Batterien und Leuchtstofflampen. Die Problemabfälle sollten in 
dichten, verschlossenen Behältern (möglichst im Originalgebin-
de) unvermischt angeliefert werden.
Zu den Elektro- und Elektronik-Kleingeräten gehören unter an-
derem Radio- und Fernsehgeräte, Computer, Kaffeemaschinen, 
Bügeleisen, Staubsauger. Elektro-Großgeräte wie beispielswei-
se Wasch- und Spülmaschinen, Trockner, Elektroherde, Kühl-
geräte) werden nicht angenommen. Hierfür gibt es spezielle, 
kostenlose Abgabestellen, zum Beispiel die Erdaushubdeponie 
in Sulz.

Mitteilungen des 
Landratsamtes

„Gib Dingen ein zweites Leben“: Abfallwirtschaft 
Ortenaukreis beteiligt sich an Europäischer Wo-
che der Abfallvermeidung
Wohin mit Gebrauchsgütern, die man zwar selbst nicht mehr 
nutzt, die aber noch brauchbar und intakt sind? Das erfahren in-
teressierte Bürger im Ortenaukreis vom Eigenbetrieb Abfallwirt-
schaft im Rahmen der Europäischen Woche der Abfallvermei-
dung ab Montag, 20. November. Unter dem Motto „Gib Dingen 
ein zweites Leben“ informieren die Mitarbeiter der Abfallwirt-
schaft in dieser Woche direkt vor Ort auf den Wertstoffhöfen über 
die zahlreichen Möglichkeiten zur Abfallvermeidung.
Die Europäische Woche der Abfallvermeidung ist Europas 
größte Kommunikationskampagne rund um die Themen Abfall-
vermeidung und Wiederverwendung. Sie findet regelmäßig in 
der letzten Novemberwoche statt. Alle Europäer sollen auf die 
Notwendigkeit der Ressourcenschonung hingewiesen und zum 
aktiven Abfallvermeiden animiert werden. Mit der Aktion im Or-
tenaukreis unterstützt dieser die europäische Kampagne und 
zeigt ganz konkret auf, wo und wie Bürger im Ortenaukreis alten 
Dingen ein zweites Leben schenken können. 
Die Möglichkeiten, die der Ortenaukreis in diesem Bereich bietet, 
sind facettenreich: Die Palette reicht vom Second-Hand-Markt 
über Repair-Cafés bis hin zu Gebrauchtmöbelkaufhäusern. Zu-
dem unterstützt der Ortenaukreis die zweimal jährlich stattfinden-
den Warentauschtage, die zeitgleich an mehreren Orten stattfin-
den. Hier kann Brauchbares abgegeben werden und wem etwas 

gefällt, der kann mitnehmen so viel er tragen kann. Wer aber 
nicht bis zum nächsten Warentauschtag warten möchte, kann 
jederzeit die kostenlose Gebrauchtwaren- und Verschenkbörse 
des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft nutzen. Die Onlinebörse ist zu 
finden auf der Internetseite der Abfallwirtschaft unter www.ab-
fallwirtschaft-ortenaukreis.de im Menüpunkt „Second-Hand-Bör-
sen-Zuschüsse-Putzete“.
Weitere Informationen zur Kampagne und zu den Themen rund 
um die Abfallwirtschaft erhalten Interessierte von den Abfallbe-
ratern des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft unter Telefon 0781 805 
9600 oder per E-Mail unter abfallwirtschaft@ortenaukreis.de.

Neue Bildungsplattform für Neuzugewanderte
Seit dem 15. November 2017 ist die neue Bildungsplattform 
für Neuzugewanderte des Ortenaukreises online. Mit ihr wird 
die neue Bildungslandschaft für Geflüchtete, aber auch für Zu-
wanderer aus EU-Ländern und aus Drittstaaten transparenter. 
In Zusammenarbeit mit den verschiedensten Bildungsakteuren 
im Landkreis haben die beiden Bildungskoordinatorinnen des 
Landratsamtes Ortenaukreis, Catherine Kasteleiner und Ute 
Moser, in den vergangenen Monaten die im Kreis bestehenden 
Bildungsangebote und deren Träger erhoben und systematisch 
aufbereitet. Die neue Plattform enthält Informationen zu Kitas 
und Schulen, zu Unterstützungsmöglichkeiten bei der Ausbil-
dung, zur Anerkennung von Abschlüssen, zu Integrations- und 
Sprachkursen ebenso wie zur beruflichen Integration. Weiterfüh-
rende Informationen und Links zur Orientierung in Deutschland, 
zu Dolmetscher-Pools oder zur Berufswahl runden das Angebot 
ab. Die Sprache der Plattform entspricht dem Sprachniveau A2, 
sodass ein leichter Zugang für Neuzugewanderte möglich ist. 
Die Seite ist jedoch auch für hauptamtliche Kräfte, ehrenamtliche 
Betreuer und Helfer vor Ort interessant. Die Bildungsplattform 
für Neuzugewanderte finden Interessierte auf der Internetseite 
des Ortenaukreises unter www.ortenaukreis.de/bildungskoordi-
nation. 
Die Bildungskoordinatorinnen sind bei Fragen und Anregungen 
unter folgenden Kontaktdaten zu erreichen: Catherine Kastelei-
ner, Tel.: 0781 805 6286, Ute Moser, Tel.: 0781 805 6287, E-Mail: 
bildungskoordination-zugewanderte@ortenaukreis.de.

„Klingende Begegnung“
Konzert zweier renommierter Nachwuchsorches-
ter
„Klingende Begegnung“ - unter diesem Motto steht am Sonntag, 
19. November, ein Konzert zweier Nachwuchskapellen renom-
mierter Blasorchester der Region. Im Konzertsaal „Altes Schef-
fel“ spielen ab 15 Uhr das Jugendorchester der Stadtkapelle 
Lahr und das Jugendorchester der Stadtkapelle Ettenheim.
Alle zwei Vereine legen großen Wert auf eine intensive Jugendar-
beit, um so den Nachwuchs für sinfonische Blasmusik zu begeis-
tern und die Jugendlichen Schritt für Schritt an das Hauptorches-
ter heranzuführen. Alle Jugendliche verbindet die gemeinsame 
Freude und die Leidenschaft für ihr Instrument und ihr Orchester. 
Die Jugendkapellen haben bereits ein sehr beachtliches Niveau 
erreicht.
Eröffnen wird den Nachmittag das Jugendorchester der Stadtka-
pelle Lahr unter der Leitung von Nicholas Reed. Den Abschluss 
gestaltet das Jugendorchester der Stadtkapelle Ettenheim unter 
der Leitung von Günter Krieg. Auf dem Programm stehen Ori-
ginalwerke für Blasorchester, Filmmusik und moderne Bearbei-
tungen.
Der Eintritt zu dem Konzert ist frei.
Weitere Informationen unter www.stadtkapelle-lahr.de.

Großer Bücherflohmarkt zugunsten 
des Frauenhauses Ortenau
Es ist wieder soweit: Das KiK – Kultur in der Kaserne, Weingar-
tenstr. 34c in Offenburg öffnet für zwei Tage seine Türen für den 
großen Bücherflohmarkt. Tausende Bücher aller Art – von Krimis, 
Romanen, Sachbüchern, Kinder- und Jugendbüchern, Kochbü-
chern bis Lernmaterialien, Bildbänden und Reiseführern – wer-
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den von der AG Stadtplanung aus Frauensicht Offenburg zum 
Verkauf angeboten. Der Erlös geht an den Verein Frauen helfen 
Frauen Ortenau e. V. zur Finanzierung des Frauenhauses.
Das KiK-Café wartet mit köstlichen Kuchen und Schnittchen auf 
und lädt dazu ein, bei wärmenden Kaffee oder Tee in den erstan-
denen Schätzen zu schmökern.
Gut erhaltene Bücherspenden können am Freitag, 17. November 
von 14-18 Uhr abgeben werden. Der Verkauf findet am Samstag, 
18. November von 12-22 Uhr und am Sonntag, 19. November 
von 10-16 Uhr statt.
Die Veranstalterinnen bitten darum, keine Bücher außerhalb der
Annahmezeiten vor der Tür abzustellen.

BiZ & Donna 
Bewerbung (auch Onlinebewerbung)
Neue Möglichkeiten nutzen für aussagekräftige Bewerbungsun-
terlagen
Interessierte Frauen und Männer erfahren: Welche Unterlagen 
gehören zu einer schriftlichen Bewerbung? Welche Bewerbung 
macht neugierig? Was ist bei E-Mail Bewerbungen zu beachten? 
Wie können Online-Formulare genutzt werden? 
Ute Kuntze, Integrationsberaterin in der Agentur für Arbeit Of-
fenburg informiert dazu im Rahmen der Reihe BiZ & Donna am 
Dienstag, den 21. November 2017 von 9 bis 11 Uhr im Raum U 
70 des Berufsinformationszentrums (BiZ) der Agen-tur für Arbeit 
in Offenburg, Weingartenstraße 3.
Herzlich eingeladen sind alle Frauen (und Männer), die den be-
ruflichen (Wie-der)einstieg planen. Die Teilnahme ist kostenfrei. 
Bei Gruppen ab 5 Personen ist eine Anmeldung erwünscht unter 
Offenburg.BCA@arbeitsagentur.de oder Tel. 0781 – 93 93 215. 
Diese Informationsveranstaltung ist Teil der Veranstaltungsreihe 
BiZ & Donna, organisiert von Elke Leibbrand, Beauftragte für 
Chancengleichheit am Arbeitsmarkt (BCA) der Agentur für Arbeit 
Offenburg.

Die letzten Regenwälder Südostasiens
Mulimedia-Vortrag am 22. November in der VHS 
Lahr
Die Regenwälder Südostasiens sind die artenreichsten und äl-
testen Wälder der Erde mit einer atemberaubenden Tier- und 
Pflanzenwelt. Diese Paradiese werden seit Jahrzehnten massiv 
zerstört. Aber es besteht dennoch Hoffnung! Der in Kehl ansäs-
sige RFF setzt sich seit 2010 in Malaysia und Indonesien erfolg-
reich für die Rettung, die Wiederaufforstung und die Vernetzung 
von Regenwaldgebieten ein und versucht einen Beitrag zum 
Erhalt bedrohter Arten wie dem fast ausgestorbenen Sumat-
ra-Nashorn zu leisten.
Robert Risch vom Rhino and Forest Fund (RFF) gibt einen Über-
blick über die aktuelle Situation und präsentiert in einem multi-
medialen Vortrag Eindrücke von der Schönheit und Vielfalt der 
Wälder Borneos und Sumatras. Der Vortrag zeigt auf, was jede*r 
gegen Artensterben und Regenwaldzerstörung tun kann.
Die Kooperationsveranstaltung von BUND-Umweltzentrum Orte-
nau, VHS Lahr und Agendabüro der Stadt Lahr findet am Mitt-
woch, 22. November 2017 um 19 Uhr im Vortragsraum der VHS 
Lahr, Kaiserstr. 41 statt, der Eintritt ist frei.

06. Dezember 2017: Internationaler 
Rentensprechtag
Die Deutsche Rentenversicherung Rheinland-Pfalz und der fran-
zösische Rentenversicherungsträger Carsat Alsace-Moselle ver-
anstalten ihren kommenden Rentensprechtag am Mittwoch, 06. 
Dezember 2017 von 9 Uhr bis 16 Uhr in den Räumlichkeiten der 
INFOBEST Kehl/Strasbourg.
Versicherte, die in Deutschland oder Frankreich gearbeitet ha-
ben oder sich derzeit im Beschäftigungsverhältnis befinden, ha-
ben damit die Möglichkeit, sich für jede Frage zum Thema Ren-
tean einen Berater zu wenden.
Folgende Themen können in einem persönlichen Einzelge-

spräch mit den Rentenberatern behandelt werden:
Versicherungsverlauf, Rentenantrag, Höhe der Rente, Renten-
ansprüche in Deutschland und in Frankreich, Erwerbsunfähig-
keitsrente, Sonstige Fragen zur Rente.

Bitte beachten Sie: Die Deutsche Rentenversicherung ist für Fra-
gen bezüglich der Rentenbesteuerung nicht zuständig.

Für diese Sprechtage sind Terminvereinbarungen bei der INFO-
BEST Kehl/Strasbourg telefonisch, per E-Mail oder vor Ort unbe-
dingt erforderlich. Bei Terminvereinbarungen halten Sie bitte Ihre 
Versicherungsnummer bereit.
INFOBEST Kehl/Strasbourg, Rehfusplatz 11, 77694 Kehl, Tel.: 
07851/ 94790, E-Mail: kehl-strasbourg@infobest.eu,

VdK Sozialverband
2018 höhere Mindestlöhne in Pflege
Ab 1. Januar 2018 steigen in der Pflegebranche die Mindestlöh-
ne auf 10,55 Euro pro Stunde im Westen und 10,05 Euro in den 
neuen Bundesländern. Dies beschloss die Pflegekommission 
der Bundesregierung. Bis 2020 sollen weitere Anhebungen auf 
11,35 Euro (West) und 10,85 Euro (Ost) folgen. Die Verantwortli-
chen hoffen, dass die Pflege-Mindestlöhne ein Beitrag zur Qua-
litätssicherung in Pflegeberufen sind. Davon betroffen sind rund 
900.00 Beschäftigte, die in Einrichtungen der Pflege beruflich tä-
tig sind. Für Beschäftigte, die beispielsweise in Privathaushalten 
von pflegebedürftigen Menschen arbeiten, gilt der allgemeine 
gesetzliche Mindestlohn.

BAGSO zu „Ältere Menschen in digitaler Welt“
Zum Internet-Welttag am 29. Oktober startete die Bundesar-
beitsgemeinschaft der Seniorenorganisationen (BAGSO), der 
auch der Sozialverband VdK neben 114 weiteren Verbänden 
angehört, bereits zum sechsten Mal die BAGSO-Internetwoche. 
Dazu gab es zahlreiche Veranstaltungen, die vielfach ins Bil-
dungsportal www.wissensdurstig.de gestellt wurden. Die BAG-
SO entwickelte in den letzten Jahren etliche Initiativen, um Ältern 
den Einstieg ins Internet zu erleichtern und deren Medienkompe-
tenz zu fördern. Denn das Internet gewinnt eine immer größere 
Bedeutung, betont die BAGSO, die 2008 erstmals einen Weg-
weiser durch die digitale Welt erstellte. Mit Unterstützung des 
Bundesjustizministeriums erscheint dieser Ratgeber im Dezem-
ber in 8. Auflage. Neben Hilfen für ältere Internetnutzer formuliert 
die BAGSO auch Forderungen an Politik und Firmen. Sie ver-
langt, Strategiekonzepte zur Digitalisierung der Gesellschaft um 
Ziele und Maßnahmen für die digitale Bildung älterer Menschen 
zu ergänzen. Unter www.bagso.de finden sich diese und weitere 
BAGSO-Forderungen.

Amtliche 
Bekanntmachungen

Kippenheimweiler

Einladung zum Volkstrauertag
Am Sonntag, dem 19. November 2017 begehen wir gemeinsam 
den Volkstrauertag.
Zu Ehren der Toten werde ich um 11.30 Uhr im Rahmen einer 
kleinen Feierstunde namens der Bürgerschaft des Stadtteils Kip-
penheimweiler auf dem Friedhof einen Kranz niederlegen. Der 
Männergesangverein „Sängerrunde“ und der Schützen-Musik-
verein werden die Feierstunde mit Vorträgen umrahmen.
Alle Einwohnerinnen und Einwohner sind zu dieser wichtigen, 
der Erinnerung und dem Frieden in unserem Land dienenden 
Veranstaltung sehr herzlich eingeladen.
Opfern Sie dafür etwas Zeit – Vielen Dank!
Ihr Tobias Fäßler, Ortsvorsteher
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Jugendbuchklassiker „Abenteuerliche 
Reise des kleinen Schmiedledick mit 
den Zigeunern“
Beschenken Sie Ihre Lieben zum Weihnachtsfest mit einem 
Buch - geschrieben aus der Feder der in Wylert geborenen Leh-
rerin Elisabeth Walter (geb. 1897 – gest. 1956).
Die Romanfigur Schmiedledick ist ein Junge aus dem Hotzen-
wald, der innerhalb eines Jahres den Burggeist Poppele von 
Hohenkrähen erlösen soll, was ihm schlussendlich auch gelingt. 
Er kommt innerhalb eines Jahres durch das gesamte badische 
Land und vermittelt den Leserinnen  und Lesern dabei Wissens-
wertes aus der badischen Geschichte, aus der Sagenwelt, aus 
der Literatur, der Geografie und Geologie.
Der „Schmiedledick“ ist dabei kein Sachbuch und auch kein rei-
nes Jugendbuch. Es leitet den Lesern aller Altersschichten an, 
die angesprochenen Themen spielend zu erobern, bis es dann 
nach genau einjähriger Reise über dem letzten, dem fünfund-
sechzigsten Kapitel heißt: „Es spukt zum letzten Male.“
Zum Preis von 14,50 € ist die Ausgabe des badischen Jugend-
buchklassikers bei der Ortsverwaltung Kippenheimweiler erhält-
lich. Die Sonderausgabe des Gesamtwerkes zum 100. Geburts-
tages von Elisabeth Walter ist für 14,00 € erhältlich.

Müllabfuhr in der kommenden Woche
Montag, 20. November: gelber Sack
Dienstag, 21. November: Grünabfälle
Pflanzliche Abfälle aus privaten Hausgärten. Abfälle in handli-
chen Bündeln, Behältnissen oder Säcken (keine gelben Säcke) 
bereitstellen. Behältnisse und Säcke bleiben nach Entleerung 
zurück.
Mittwoch, 22. November: grüne Tonne
Freitag, 24. November: graue Tonne

Personalausweise und Reisepässe
Alle Personalausweise, die bis zum 23.10.17 und alle Reisepäs-
se, die bis zum 20.10.17 beantragt wurden, sind eingetroffen und 
können bei der Ortsverwaltung abgeholt werden.

Einladung
Die Schüler, Lehrer und Eltern der Grundschule Langenwinkel 
Außenstelle Kippenheimweiler möchten Sie herzlich zum 

„Adventskaffee“
am Freitag, den 15.12.17
um 16.00 – 19.00 Uhr

einladen. An diesem Nachmittag haben Sie die Möglichkeit, 
sich die z.T. neu renovierte Schule anzuschauen und sich bei 
einer Tasse Kaffee und Kuchen zu stärken. 
Unser Programm sieht folgendermaßen aus:
- Begrüßung um 16.00 Uhr durch 
 Frau Fehrenbach – Isele , Schulleiterin
 Herrn Fäßler, Ortsvorsteher 
 und dem Schulchor Kippenheimweiler
- Besichtigung der Schulräume mit Angebot für die Kinder
- Getränke und Essen 
- Um 18.00 Uhr findet der „lebendige Adventskalender“ 

vor der Schule statt.
Wir würden uns sehr freuen, Sie an diesem Tag begrüßen zu 
dürfen.

Lebendiger Adventskalender 
Der Advent ist eine besondere Zeit. Für viele von uns ist er ge-
prägt von Erinnerungen aus Kindertagen und oft wünschen wir 
uns, dass alles etwas langsamer geht. Wir sehnen uns nach 

Ruhe, nach Zeit für uns und füreinander, nach Gemütlichkeit mit 
der Familie bzw. im Freundeskreis. Er geht in der Regel viel zu 
schnell vorbei – der Advent. 
Der Lebendige Adventskalender gibt die Möglichkeit sich mit an-
deren zusammen auf den „Weg nach Weihnachten“ zu begeben 
und der allgemeinen Hektik entgegen zu wirken.
Auch in diesem Jahr soll der Advent in Kippenheimweiler wie-
der lebendig werden. Wer beim „Lebendigen Adventskalender“ 
mitmacht, trägt dazu bei, Menschen in der Vorweihnachtszeit 
zusammen zu bringen und sorgt für besondere Begegnungen.
Darum suchen wir  Menschen, die sich bereit erklären, für jeweils 
einen Abend um 18:00 Uhr Gastgeber vor der eigenen Haus-
tür (oder im Garten, Carport, Garage etc.) für eine kleine, etwa 
20-minütige Adventsfeier zu sein. Allen, die mitmachen, ist es 
ganz frei gestellt, welche Form der Fensteröffnung sie wählen.
Bei Interesse bitte zeitnah bei Veronika Richter melden, Tel. 
07825-9793

Kirchliche Mitteilungen
Kippenheimweiler

Ev. Erlösergemeinde Kippenheimweiler
Pfarramt Kaiserswaldstraße 4, 77933 Lahr- Kippenheimweiler
Tel. 07825/8791880, Fax 07825/8791882,
Erloesergemeinde.Lahr@kbz.ekiba.de
Montag und Donnerstag von 9-11 Uhr
Pfarrer Waldmann, Tel. 07821/43774, Sprechstunde nach Vereinbarung

Wochenspruch: Wir müssen offenbar werden vor dem Richter-
stuhl Christi.  2. Korinther 5,10

Donnerstag, 16.11.17
14.00 Uhr  Treffpunkt zur Fahrt zum gemeinsamen Se-

niorennachmittag am Gemeindehaus, Lin-
denstraße 5

20.15 Uhr Kirchenchor im Gemeindehaus, Lindenstr. 5

Sonntag, 19.11.17 – Vorletzter Sonntag des Kirchenjahres
9.00 Uhr  Gottesdienst (Pfarrerin Waldmann)

Mittwoch, Buß- und Bettag, 22.11.17
18.00 Uhr Gottesdienst in der Melanchthongemeinde !
  Georg-Vogel-Straße 1, Lahr-West
Donnerstag, 27.11.17
20.15 Uhr Kirchenchor im Gemeindehaus, Lindenstr. 5

Sonntag, 26.11.17 – Letzter Sonntag des Kirchenjahres
10.30 Uhr Gottesdienst (Pfarrer Waldmann)
   Wir gedenken der Verstorbenen des vergan-

genen Kirchenjahres. 

Mittwochstreff
Gemeinsamer Seniorennachmittag
Am Donnerstag, 16.11. um 14.15 Uhr Treffen zum Bilden von 
Fahrgemeinschaften am Gemeindehaus in Kippenheimweiler, 
Lindenstraße 5, 14.30 Uhr Abfahrt zum gemeinsamen Senioren-
nachmittag mit der Luther-/Paulus-/und Melanchthongemeinde 
im Gemeindehaus an der Martinskirche.

Seniorenadvent am 13. Dezember um 14.30 Uhr im Gemein-
dehaus. Frau Fehrenbach-Isele kommt mit Grundschülern zum 
Adventssingen.

Öffnungszeiten Pfarramt
Frau Glatt ist krank. Bitte wenden Sie sich an das Pfarramt der 
Melanchthongemeinde, Tel. 07821/43774.

Sprechstunde
Wenn Sie mit Pfarrer Waldmann sprechen möchten, rufen Sie 
bitte im Pfarramt der Melanchthongemeinde an (Tel. 07821/ 
43774) und vereinbaren Sie einen Termin mit ihm.
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Evang. Kirchenchor der
Erlösergemeinde Kippenheimweiler

Vorankündigung – Glühweingrillen mit dem Kir-
chenchor
Tauchen Sie mit uns ein in die besinnliche Adventszeit und genie-
ßen Sie schöne Stunden beim Glühweingrillen mit dem Kirchen-
chor, zu dem wir alle ganz herzlich am Freitag, den 01.Dezember 
2017 ab 18.30 Uhr in der Lindenstraße vor dem Gemeindesaal 
in Wylert einladen.
Umgeben von gemütlicher vorweihnachtlicher Atmosphäre ge-
nießen Sie leckere Grillwurst im Weck, Glühwein, Kinderpunsch 
oder auch kalte Getränke.
Mit einem kleinen Repertoire an Liedern stimmen wir Sie an die-
sem Abend auf die schöne Adventszeit ein. Wir freuen uns auf 
einen gemütlichen Abend mit Ihnen.

m

Ausführliche Gottesdienstordnung und nähere Informationen siehe Pfarrbrief
(Auslage in den Kirchen oder zu bestellen über das Pfarrbüro oder Homepage)

Pfarramt: Bahnhofstr. 32, Tel. 07825/7119, Mail: kippenheim@mariafrieden-
kippenheim.de, Homepage: www.mariafrieden-kippenheim.de
Büro: Mo./Di. 9 – 12; Mi. 15 – 16.30; Do. 15 – 18 Uhr, Pfarrer M. Ibach: Tel. s. o.,
Gem.-Ref. R. Haas: Tel. 07825/870635, Past.-Ref. S. Kienast: Tel. 0173/2102960

Kath. Pfarrgemeinde
St. Mauritius Kippenheim

 Pfarramt: Bahnhofstr. 32, Tel. 07825/7119
E-Mail: kippenheim@mariafrieden-kippenheim.de
Homepage: www.mariafrieden-kippenheim.de

Büro: Mo./Di. 9 – 12; Mi. 15 – 16.30; Do. 15 – 18 Uhr
Pfarrer M. Ibach:  Tel. s. o.
Gem.Ref. R. Haas:  Tel. 07825/870635
Past.Ref. S. Kienast:  Tel. 0173/2102960:  

Ausführliche Gottesdienstordnung und nähere Informationen 
siehe Pfarrbrief (Auslage in den Kirchen oder zu bestellen über 
das Pfarrbüro oder Homepage)

Fr. 17.11.2017 
Kippenheimweiler 
18:30 Uhr Wort-Gottes-Feier  
So. 19.11.2017 
Sulz 
09:00 Uhr Eucharistiefeier - Pfr. W. Andres
   Volkstrauertag - Mitgestaltung Musikverein 

Sulz
Mahlberg 
10:30 Uhr Eucharistiefeier Patrozinium, Pfr. M. Ibach
  Wir laden zum festl. Gottesdienst ein!
Schmieheim 
18:00 Uhr Eucharistiefeier - Pfr. M. Ibach
Do. 23.11.2017 
Kippenheim 
17:00 Uhr Schülergottesdienst Gemeindereferentin -
18:30 Uhr Eucharistiefeier  
Fr. 24.11.2017 
Kippenheimweiler 
18:30 Uhr Eucharistiefeier - Pfr. W. Andres

Das Pfarrbüro ist am Mo./Di. 20./21. November sowie am 
Mittwoch 29. November nicht besetzt!
Firmung 2018 - Wer bist du? Du bist wer!
Am 6. und 7. Juli 2018 ist es wieder soweit. Wir werden die Fir-
mung feiern. Alle Jugendlichen die zwischen dem 01.07.2000 
und dem 30.06.2002 geboren sind gehören mit dazu. Zur Vor-
bereitung auf dieses besondere Ereignis laden wir die Jugendli-
chen zu einem 1. Infotreffen ein.
Freitag, den 24. November 2017, von 18-19 Uhr im Gemeinde-
haus St. Mauritius Kippenheim, Bahnhofstraße 36 (Pfarrsaal). 
Hier erfahren die Jugendlichen alles über den Weg zur Firmung. 
Wir, die Verantwortlichen der Firmung freuen uns. Sebastian 
Kienast und Matthias Ibach

Projekt Chor Taizé-Meditationsandacht
Die Meditationsandacht wird am Sonntag, den 26. November um 

18 Uhr in der Kirche St. Mauritius in Kippenheim stattfinden.
Herzliche Einladung hierfür!

FÜR ALLE KINDER AB DER 3. KLASSE
Einladung – Aktion Dreikönigssingen
Bald ist es wieder soweit! Die nächste Stern-
singeraktion kann beginnen. Sie steht unter 
dem Motto: GEMEISAM GEGEN KINDERAR-
BEIT IN INDIEN UND WELTWEIT
Gehst du mit? Möchtest du dabei sein, wenn 
Sternsingergruppen in ganz Deutschland den 
Menschen den Segen bringen? Möchtest du 

mithelfen, dass es Kindern in Not überall auf unserer Erde bes-
ser geht? Wir Ministranten sind schon viele Jahre für die Stern-
singeraktion unterwegs und werden am 2. und 3. Januar 2018 
dafür Spenden sammeln. Könntest du dir vorstellen einen oder 
zwei Tage mitzulaufen?
Wenn du dich für die Mithilfe entschieden hast, dann komm doch 
einfach zur Infoveranstaltung am Samstag, 25. November 2017 
um 11.00 Uhr in den Franziskusraum (Kath. Pfarrzentrum, Bahn-
hofstr. 36, Kippenheim). Da erfährst du wie alles abläuft und wie 
man genau helfen kann. Gerne kannst du auch deine Eltern mit-
bringen.
Wir freuen uns auf dein Kommen und auf deine Hilfe!

P.S. Wenn du an dem Termin nicht kommen kannst oder du wei-
tere Fragen hast, dann melde dich bitte unter Tel. 4620436 bei 
Mesnerin Bony Sklanny oder im Pfarrbüro Kippenheim unter Tel. 
7119.

Einladung zum Mutter- Kind- Spielkreis
im Sophie- Scholl- Kindergarten

Wann?  Ab sofort immer dienstags ab 14.30 Uhr (späteres 
Dazukommen bis 15 Uhr möglich)

  In den Sommer- Pfingst- und Weihnachtsferien des 
Kindergartens findet der Spielkreis nicht statt.  

Wo? In den Räumen des Kleinkindbereichs  

Wer?  Eingeladen sind Mütter (Väter, Großeltern) mit Kin-
dern im Alter von 9 Mon. - 3 J.

Was? Freies Spielen
  Der Spielkreis bietet den Kindern die Möglichkeit, 

sich gegenseitig kennen zu lernen und mit Gleich-
altrigen auseinandersetzen. Aber auch die Mütter 
können hier neue Kontakte knüpfen und Erfahrun-
gen austauschen.

Wie?   Für die Teilnahme wird keine Anmeldung benötigt. 
Sie ist unverbindlich und kostenfrei. Näheres erfah-
ren Sie im Kindergarten 07825/ 5907 (Bürozeiten: 
9 – 12 Uhr)

Vereinsmitteilungen
Kippenheimweiler

Förderverein
Kippenheimweiler 

Großartiger Theaterabend 
Wer nicht dabei war, verpasste etwas, die Kaiserswaldhalle er-
lebte einen Abend wie selten: die Theatergruppe landete mit 
dem Stück „Die Misswahl“ einen Volltreffer und begeisterte die 
zahlreichen Gäste. Annemarie Kittler wäre stolz auf die Grup-
pe um Andrée Blum und ihre gesamte Mannschaft gewesen, die 
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SchauspielerInnen liefen zu Höchstform auf. 
Der Förderverein Kippenheimweiler dankt allen Akteuren, Hel-
fern und Organisatoren auch vor und hinter den Theken für die-
sen gelungenen Samstag Abend. Unser großer Dank gilt jedoch 
auch und vor allem dem Publikum, das so zahlreich kam und 
die Leistungen aller mit donnerndem Applaus belohnte. Nur so 
wurde dieser Abend, wie er war: spitze. 
Ihr Förderverein Kippenheimweiler

SPORTVEREIN
KIPPENHEIMWEILER 1949 e.V.
weitere Infos unter www.sv-k.de

Spielausfälle 
Nachdem aufgrund der Witterung am vergangenen Sonntag so-
wohl das Damenspiel als auch die Spiele der 1. und 2. Mann-
schaft ausgefallen sind, hoffen wir, dass es am kommenden 
Wochenende weitergehen kann. Dann sind wir mit den Herren 
zu Gast beim SV Heiligenzell. Dort wollen wir, wie in der letzten 
Saison natürlich wieder punkten. Anpfiff ist um 14.30 Uhr, die 
zweite spielt um 12.30 Uhr. 
Die Damen sind am Samstag zu Gast beim TuS Oppenau – An-
pfiff ist am Samstag um 18.00 Uhr. 

Altpapiersammlung 
Die Jugendabteilung des SVK sammelt wieder ihr Altpapier. Bitte 
vormerken - Termin: Samstag, der 18. November 2017. 
Bitte stellen Sie das gesammelte Papier ab 9.00 Uhr an den Stra-
ßenrand. Haben Sie größere Mengen zu entsorgen, sprechen 
Sie unsere „Einsammler“ einfach an. Sie helfen Ihnen gerne. 
Wir bedanken uns schon heute für Ihre Sammelleidenschaft. 
  

Angelsportverein
Kippenheimweiler  e.V.

Jahreshauptversammlung 2017
Am Freitag, 17.11.2017, 20:00 Uhr findet die Jahreshauptver-
sammlung des Angelsportvereins Kippenheimweiler e.V. im Ang-
lerheim in Kippenheimweiler statt.
Hierzu sind alle Vereinsmitglieder eingeladen.
Tagesordnungspunkte:
• Begrüßung
• Gedenke der verstorbenen Mitglieder
• Geschäftsbericht 
• Erweiterungs- oder Änderungsanträge
• Berichte Gewässerwart // Kassenwart // Kassenprüfer
• Entlastungen Kassenwart / Vostandschaft
• Bestellung Kassenprüfer für 2018
• Ehrungen
• Verschiedenes
Ausgabe der neuen Angelkarten für 2018

LandFrauenverband Südbaden 
Ortsverein Kippenheimweiler

Kräuterwerkstatt: Ingwerfeuer, Weihnachtsdüfte 
Es weihnachtet sehr - ein Ausflug in die Welt der ätherischen 
Öle. 
Wir stimmen uns ein auf diese ruhige Jahreszeit und begeben 
uns auf die Suche nach unserem ganz persönlichen Weih-
nachtsduft. Wer mag kann ein aromatisches Adventsgeschenk 
selbst herstellen. 
Termin    Freitag, 01.12.2017 von 19:30 - 22:00 Uhr  
Ort    Naturzentrum Rheinauen Rust  
Veranstalter   Naturzentrum Rheinauen  
Kosten    20,00 € pro Teilnehmer  

Anmeldung erforderlich beim Naturzentrum Rheinauen  07822 
8645-36     

Amtliche 
Bekanntmachungen

Langenwinkel

Volkstrauertag 2017
Im Anschluss an den Gottesdienst der Evangelischen Kirchen-
gemeinde findet um ca. 11:30 Uhr auf dem Friedhof in Langen-
winkel die Gedenkfeier zum Volkstrauertag statt. 
Ortsvorsteherin Deusch wird mit Vertretern des Ortschaftsrates 
zum Gedenken einen Kranz niederlegen, die Ehrenwache hält 
die Freiwillige Feuerwehr, Abt. Langenwinkel. 
Die musikalische Umrahmung erfolgt durch Sebastian Müller.
Die Bevölkerung ist zu dieser Veranstaltung ganz herzlich ein-
geladen.

Personalausweise und Reisepässe
Alle Personalausweise, die bis zum 18.10.2017  und alle Rei-
sepässe, die bis zum  12.10.2017  beantragt wurden, sind ein-
getroffen und können bei der Ortsverwaltung abgeholt werden.

Müllabfuhr in der kommenden Woche
Freitag, 17. November 2017  Graue Tonne
Montag, 20. November 2017  Gelbe Säcke
Mittwoch, 22. November 2017  Grüne Tonne

Jugendraum Langenwinkel
Öffnungszeiten:
Montag:  17:00 – 20:00 Uhr
Mittwoch: 17:00 – 20:00 Uhr
Freitag:  17:00 – 21:00 Uhr

Kirchliche Mitteilungen
Langenwinkel

Evang. Pfarramt Hugsweier, Tel. 07821 - 955386, Fax- 955387
Pfarramts-Bürozeiten: 
 

Di.     9.00 bis 12.00 Uhr
r

Evangelische
Kirchengemeinde 
Langenwinkel

Mittwoch  14.30 bis 17.30 Uhr 

In dringenden Fällen wenden Sie sich bitte an Herrn Pfarrer 
Wasmuth-Hödicke, Handy-Nr. 0171 7097145.

Besuchen Sie uns im Internet: www.ekihula.de

Mittwochs – offene Kirche in Langenwinkel
Pfarrer Wasmuth-Hödicke ist ab sofort jeweils mittwochs von 
10.00–12.00 Uhr im Gemeindehaus von Langenwinkel. Wer mit 
ihm sprechen möchte, trifft ihn dort an. Auch die Kirche ist in die-
ser Zeit offen – zum Innehalten oder zum Gebet.

Donnerstag, den 16. November 2017
15.15 Uhr  Jungschar
17.45 Uhr   Posaunenchorprobe – Info bei Hans-Peter 

Lukesch, Tel. 41645, und Dirk Jaenicke, Tel. 
9916783

Sonntag, den 19. November 2017 – Volkstrauertag –
10.15 Uhr  Gottesdienst (Pfarrer Wasmuth-Hödicke)
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Montag, den 20. November 2017
16.30 Uhr  Posaunenchorprobe für Anfänger

Mittwoch, den 22. November 2017 – Buß- und Bettag –
16.00 Uhr  Konfirmandenunterricht 
19.00 Uhr   Abendmahlsgottesdienst für beide Gemein-

den in Hugsweier (Pfarrer Wasmuth-Hödicke)

Donnerstag, den 23. November 2017
15.15 Uhr  Jungschar
17.45 Uhr   Posaunenchorprobe – Info bei Hans-Peter 

Lukesch, Tel. 41645, und Dirk Jaenicke, Tel. 
9916783

Kirche auf der Landesgartenschau - Wir sind dabei!
Und seit neustem auch online: www.kirche-landesgarten-
schau-lahr.de.
Daher besuchen Sie uns auf der Homepage und später auf der 
Landesgartenschau. Wir sind jeden Tag in unsere Hirtenhütte 
präsent. Der Psalm vom Guten Hirten wird uns dabei begleiten, 
in unseren täglichen Andachten und auf dem Spurenweg. Jeden 
Sonntag werden wir um 10.00 Uhr auf der Hauptbühne einen 
Gottesdienst feiern
Dafür brauchen wir viele Menschen, die uns helfen – eben auch 
Sie! 
Machen Sie mit beim Aufbau der Hirtenhütte, im Präsenzdienst, 
um mit den Menschen ins Gespräch zu kommen, mit Kindern zu 
basteln, zu singen, Andachten zu feiern, beim Hüten der Schafe, 
bei der Technik und Logistik. Schauen Sie auf die Homepage 
oder rufen Sie uns an. 
Wir freuen uns auf Sie!
Henriette Gilbert, Pfarrerin, Tel 07825/9346 oder henriette.
gilbert@web.de, Martin Lampeitl, Diakon, Tel.: 07824 / 4275,  
m.lampeitl@web.de. 

Weihnachtsaktion  2017 – Weihnachtspäckchen für die Kin-
der der Lahrer Tafel
Eine herzliche Bitte: Machen Sie mit und packen Sie ein Weih-
nachtspäckchen für die Kinder der Lahrer Tafel!
Mit diesem Brief möchte ich Sie wieder um ein Weihnachtspäck-
chen für ein Kind in ihrer Nähe bitten. Seit über zehn Jahren gibt 
es in Lahr den Tafelladen, in dem finanzschwache Einzelperso-
nen und Familien verbilligt Lebensmittel einkaufen können. 
Derzeit verfügen mehr als 600 Familien und Einzelpersonen über 
eine Einkaufsberechtigung in der Lahrer Tafel. Das sind mehr als 
1.600 Menschen, darunter knapp 600 Kinder. 
Die Evangelischen Kirchengemeinden in der Region Lahr setzen 
sich seit Jahren dafür ein, dass alle Tafelkinder zu Weihnachten 
ein Päckchen bekommen. Dazu brauchen wir Ihre Hilfe.
Wir haben für alle Kinder einen Aufkleber für ein Päckchen vor-
bereitet, auf dem Alter und Geschlecht des Kindes vermerkt sind. 
Wenn Sie sich an der Aktion beteiligen wollen, nehmen Sie bitte 
einen Aufkleber mit und packen für dieses Kind ein Päckchen. 
Sollten keine Aufkleber mehr da sein, können Sie sehr gern ein 
Päckchen für ein Kind ihrer Wahl packen, schreiben Sie dann bit-
te deutlich auf das Päckchen, für welches Alter und für welches 
Geschlecht der Inhalt gedacht ist.

Wenn Sie sich an der Aktion beteiligen wollen, beachten Sie bitte 
Folgendes:
• Grundsätzlich gilt: Packen Sie nur solche Geschenke ein 

Päckchen, über die sich auch Ihr Kind oder die Kinder in ihrer 
Familie freuen würden.

• Neben Süßigkeiten, selbst gebackenen Keksen und Spiel-
sachen aller Art sind auch Drogerieartikel für Kinder (Bade-
zusatz, Deodorants, Körpermilch etc.) oder Schulsachen 
(Mäppchen, Farben, besondere Stifte etc.) willkommen. Grö-
ßere Kinder freuen sich auch sehr über Gutscheine in Droge-
rien, Kleidergeschäften oder Kaufhäusern.

• Bitte geben Sie Ihr Weihnachtspäckchen für die Kinder der 
Lahrer Tafel bis zum Sonntag 03.12.2017 in Ihrem zuständi-
gen Pfarramt bzw. Ihrer Kindertagesstätte ab.

Sie können Ihr Weihnachtspäckchen für die Kinder der Lahrer 
Tafel auch (bis zum 1. Advent) am Sonntag im Gottesdienst in 
der Ev. Kirche abgeben.
Herzlichen Dank – im Namen der Kinder
Thorsten Wasmuth-Hödicke, Pfarrer

Samstag, 18. November 2017 
18:30 Uhr  Heilige Messe in Langenwinkel, Evangelische 

Kirche

Seelsorgeeinheit An der Schutter
07821/92089-0

info@kath-schutter.de, www.kath-schutter.de
Öffnungszeiten der Sekretariate:

Caritas und Pastoral Lahr 
Bismarckstraße 82
77933 Lahr

Täglich von
08.30 - 12.00 Uhr
13.30 - 17.30 Uhr
(Fr nur bis 17.00 Uhr)

Hl. Geist Lahr
Bergstraße 83a

Di 15.00 – 17.00 Uhr
Mi 16.30 – 18.00Uhr

Redaktionsschluss für Messbestellungen:
drei Wochen vor Termin

Glauben entdecken – Leben gestalten
ERF Christliche Radio- und Fernsehsendungen 35573 Wetzlar, 
Postfach 1444, Tel. 06441-957-0, Fax. – 120, erf@erfRealAudio,
www.erf.de, www.cina.de
Alle Sendungen über Satellit ASTRA 10,906 GHz vertikal (7,38 MHz) 
bzw. 5.00 bis 9.00 Uhr und 18.00 bis 24.00 Uhr auch über
MW 1539 kHz,Sendezeiten und Frequenzen aus der ERF-Programm-
Zeitschrift „antenne“.

FERNSEHEN: Sonntags, 11.30: Gottesdienst*
RADIO: 
Mo-Fr., 11.00, 21.00: Durch die Bibel; Mo-Sa., 11.45, 19.00: Bi-
bel heute; LZ: 15.00; 19.30; 21.30; alle Teile: Sa. 15.00 – 17.00, 
22.00 – 0.00 Uhr
Sa., 18.11., LZ: Der verschwundene Brief. Familie Droste findet 
auf dem Dachboden einen verschlüsselten Brief aus dem Jahr 
1941. Der führt zu einigen Verwicklungen
So., 19.11., 10.00 + 14.00: Gottesdienst; 20.00: Oase
Mo, 20.11. (bis Do. 23.11.), LZ:. Tage voller Leben (1/4). Maria 
Hagenschneider nennt die Abschiedszeit von ihrem geliebten 
Mann: Tage voller Leben.
*über den Fernsehsender Bibel-TV; Radio-Sendungen über 
DAB+, beides über Mediathek bei erf.de

Vereinsmitteilungen
Langenwinkel

Tischtennisclub
Langenwinkel e.V.
Vors. Bernd Kuhn, Tel. 07822/866547

Samstag, 18. November 2017 
18:30 Uhr  Heimspiel Herren I
Mittwoch, 22. November 2017 
20:00 Uhr  Heimspiel Herren III

Trainingszeiten:
Montag  20:00 Uhr  Training für Erwachsene
Mittwoch 17:00 – 19:00 Uhr Jugendtraining
 20:00 Uhr  Training für Erwachsene
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Daheim ist daheim...

Arbeiterwohlfahrt Ortenau
Rufen Sie uns an: 0 78 21 / 2 15 53

Wir beraten
Sie gerne.

Wir sorgen für die notwendige 
Unterstützung, damit Sie auch im 
Alter selbständig zu Hause wohnen 
können!

Pflegedienst • Nachbarschaftshilfe • Essen auf Rädern

Es gibt wieder

täglich frischer Freiland - Feldsalat
bei Fam. Dorner in Kippenheimweiler zu kaufen.

Ab 1,5 kg bitte vorbestellen. 

Dorner´s Bauernhof 
Klaus und Martina Dorner

Herrotweg 1 • Kippenheimweiler • Tel. 07825/864152

Sie suchen Glücksmomente für Augen und Hände? Ein Geschenk? 
Fachliche Beratung? Ihre ganz eigene Wollfärbung in besten Qualitäten? 

Dann kommen Sie zu uns nach Lahr!
Öffnungszeiten: Montag, Donnerstag und Samstag jeweils von 10 - 14 Uhr 

und gerne auch spontan nach telefonischer Vereinbarung

Heike Hug  |  Moltkestraße 63  |  77933 Lahr  |  Telefon 0 78 21 / 3 27 53 08

Ab 25.11.2017 glücklich aufgewachsene 
Hähnchen, geschlachtet auf Vorbestellung 

zu verkaufen. 
Lukas Dorner, Herrotweg 1, Kippenheimweiler

Tel. 07825 / 864152

Anzeigen

Freizeitsportverein
Langenwinkel e.V.

Ansprechpartnerin Swetlana Tretjakow, Tel.: 07821/9923382
Freitag: 20:00 – 22:00 Uhr (Volleyball für Frauen)

Schützenverein
Langenwinkel e.V.
Tel. Schützenhaus: 07821 / 4496
OSM 
www.svlangenwinkel.de

Claus Heuwieser, Tel. 07824/662046

Öffnungszeiten Schützenhaus
Dienstag: 19:30 – 23:00 Uhr
Donnerstag: 19:30 – 23:00 Uhr
Sonntag:   9:30 – 12:00 Uhr

Seniorengymnastik
Übungsleiterin Erika Lehmann, Tel: 07821/26723
Donnerstag:  14:30 Uhr, Turnhalle

Herrengymnastik
Ansprechpartner Josef Eble, Tel.: 07821/52269
Donnerstag:  20:15 Uhr, Turnhalle

Damengymnastik
Ansprechpartnerinnen: Ursula Baumann, Tel.: 07821/52627 und 
Ingrid Wewior, Tel: 07821/4715
Dienstag:  20:00 Uhr, Turnhalle

● Pflege bei Schwerstpflegebedürftigkeit
● Grundpflege und Behandlungspflege
 auch nach ambulanten Operationen
 oder zur Krankenhausvermeidung
 oder Krankenhausverkürzung
●  Hauswirtschaftliche Versorgung
●  Betreuung durch examiniertes Pflegepersonal
●  Abrechnung mit allen Kassen
●  Hausnotruf
●  Mahlzeitendienst
 (Menüauswahl)
●  Tagespflege/
 Tagespflegestätte
 für ältere
 Menschen

Bernd Sannert • Krankenpfleger
Gutleutstr. 3 • 77933 Lahr

Telefon 0 78 21 / 3 22 02 oder 0 78 25 / 28 01
Mobiltelefon 0163 / 8 32 20 21
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Ambulanter Krankenpflegedienst
Lahr-Ettenheim


